

一个“香饽饽”，年创产值1.5亿元

王哥庄大馒头入选山东百种非遗美食推荐名单 是唯一入选的青岛面食

本报4月22日讯 日前，王哥庄大馒头入选山东百种非遗美食推荐名单。该名单是由省文化和旅游厅组织开展，经各市推荐、网络投票、专家评审等程序最终确定。王哥庄大馒头是该名单中唯一入选的青岛面食。

王哥庄大馒头为何这么香？王哥庄大馒头是本地世代相传的手工艺面制品，已有500余年的历史，一代又一代手艺人传统花样基础上，妙手生“花”，不断创新馒头的口感和造型，频频“出圈”。在年轻人中，王哥庄大馒头已成为庆祝生日、婚宴喜事等重要场合仪式感的表达方式。王哥庄大馒头去年升格为省级非遗代表性项目，亮相“过年——春节主题展”，向各地游客展示了独特的面食文化与花样馒头的魅力。今年年初，它作为崂山区特色富民产业代表走进央视，分享产业发展经验，知名度和影响力大幅提升，让王哥庄“中国大馒头之乡”称号更加深入人心。王哥庄大馒头承载着数百年面食文化传承的载体，以产业振兴绘就共同富裕的区域样板，成为传统与现代完美交融的生动典范。

为推动大馒头产业持续高质量发展，王哥庄街道从生产标准、品牌宣传、人才培训、拓展销路等各方面进行引导



商户展示王哥庄花样馒头。

扶持。成立王哥庄大馒头协会，为大馒头商户打造一个资源整合、抱团发展的“家”；实行面粉、酵母补贴，扶持大馒头

从业者生产经营，通过招标，统一确定面粉专供企业，全面规范大馒头生产原材料；编制《王哥庄大馒头团体标准》，

为产品品质设下“一把尺”，规范产业发展；针对王哥庄大馒头常温保存难的问题，研发了物理杀菌与抑菌包装相结合的绿色保鲜技术，可实现短期保鲜7天、长期保鲜3个月以上；依托乡村振兴数字平台成立电商直播总部，启动电商孵化营，提升从业者电商营销技能；王哥庄大馒头非遗体验传承中心正式启用，推出“慢慢一家人”等系列文创产品、微信表情包，举办王哥庄花样馒头大赛，打造大馒头IP“慢慢喜欢你”，促进“商旅文”深度融合，提升品牌形象和市场竞争力。

目前，王哥庄共有大馒头企业商户160余家，形成了以何家村、王山口村、曲家庄村等为代表的大馒头专业化村庄，让当地百姓实现了在家门口就业。2024年，王哥庄大馒头总产量1.3万余吨，创造了约1.5亿元产值，已成为乡村振兴的“香饽饽”。下一步，王哥庄街道将继续整合各类资源，完善产业链，推动产业升级，通过强化龙头企业的引领作用，补齐产业链短板，发展新兴业态，树立品牌形象，让王哥庄大馒头成为富民增收的“金饽饽”。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 摄影报道）

到西海岸，开启“灵珠山十二时辰”

2025年世界地球日系列活动暨爱鸟周主题宣传活动启动

本报4月22日讯 4月22日是第56个世界地球日。本次世界地球日主题宣传周期间，一场以“珍爱地球 人与自然和谐共生”为主题的系列活动在青岛拉开帷幕，以实际行动推动美丽中国建设，构建人与自然和谐共生的地球家园。

22日上午，以“守护灵珠 万物共生”为主题的2025年世界地球日系列活动暨爱鸟周主题宣传启动仪式在青岛西海岸新区青岛森林野生动物世界举行。

现场，西海岸野生动植物保护协会成立、青岛职业技术学院青马先锋岗及青岛西海岸新区野生动植物保护协会青年志愿服务队同步揭牌。青岛野生动物救护单位救护员现场展示了近期鸟类救护工作成果，通过真实案例展现保护工作的成效与意义。青岛市园林和林业综

合服务中心主编的书籍《鸥遇青岛》赠送学生代表，书籍通过记录青岛与海鸥的30年情缘，呼吁更多人加入保护野生动物的行列，助力生态保护知识的传播与普及。

小珠山景区在活动中重点推介了“趣游灵珠，魔丸觉醒”五一主题活动。该活动创新融入影视元素，推出“文旅+影视”深度融合模式，通过电影影视与线下景区体验的有机结合，实现“影旅共生”的全新生态。作为灵珠山的守护者，“灵珠梓”以一段千年传说——龙族太子镇守胶州湾、灵珠与山灵共生的故事，将现场观众带入人与自然和谐共生的主题中。以“天地有大美而不言”为引，呼吁唤醒沉睡的灵韵，守护自然与文化交融的灵珠山。这一环节不仅赋予活动神秘色彩，更传递了人与

自然和谐共生的核心理念。

以创新的沉浸式体验为核心，游客在青岛森林野生动物世界、珠山国家森林公园各关卡打卡，将有机会获得小珠山景区套票，开启生态守护冒险之旅。

灵珠山街道以文旅融合为纽带，发布全新文旅地图，串联山水脉络与人文风华，开启“灵珠山十二时辰”的精彩旅程。街道推荐官从“吃、住、玩、购”四大维度，推介山野农家宴、精品酒店、特色打卡旅游线路及商超嗨购乐园，展现灵珠山的烟火与诗意。

另据了解，4月22日，青岛市自然资源和规划局在太平山绿道举办“心动青岛 自然有我”健步行活动，全程约4.22公里。沿途设有横幅、展板等科普地球日知识，引导市民感悟自然资源魅力，激发守护

地球家园热情。

活动周期间还开展了地球地质与能源系列科普活动。青岛地质科普馆以“探索地质奥秘，科普筑梦未来”为主题，邀请青岛地质工程勘察院专家带领青少年“走近地质科学”，从初识地球、解构地球到了解地貌演变，追寻远古生命的化石印记。

在青岛市勘察测绘研究院地质科技展厅，志愿者为德县路小学的同学们带来一场别开生面的“地心探秘：解码地球能源密码”地质科技研学活动。

公交崂山五分公司21日开展“环保流动课堂”宣传活动，将公交站台变为环保知识传播阵地，引导市民践行绿色生活方式，共同守护美丽家园。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心）

一房难求！ 乡村老屋变身网红民宿

即墨区供销社化“沉睡资源”为“发展资本”村民变身民宿管家、厨师

本报4月22日讯 五一假期临近，即墨区鳌角石村的“供销人家”民宿预订电话又变成了热线。这家网红民宿曾经是农村闲置房屋。即墨区供销社通过“房屋托管+产业运营”模式，成功打造“供销人家”精品民宿，将乡村“沉睡资本”转化为“发展资本”，实现了村集体、农民和供销社的多方共赢。

每年五一、十一，都是鳌角石村“供销人家”民宿火爆的时候。供销社将“供销人家”多处农家小院打造成为特色民宿，每套小院的日租价格从698元到998元不等，受到游客追捧。民宿负责人表示：“每到小长假前夕，我们的农家小院就早早被预订一空。”

除了住宿，“供销人家”还推出许多创新服务。即墨区供销社利用当地资源，为游客提供农事活动、民俗体验等本地化服务，与当地的“茶芋文化节”“田横祭海节”“农民丰收节”等节庆活动有机



“供销人家”民宿内景。即墨区供销社供图

融合，丰富游客综合体验感受，根据老年群体需求，设计推出以田园劳作、温泉疗愈、茶道文化为核心的民宿养生之旅。

几年前，即墨区供销社发现部分村庄宅基地闲置率居高不下，由此萌生了利用闲置农房发展民宿的想法。即墨区供销社成立专项工作组，深入鳌角石村、莲花田园示范片区等地开展老屋活化专项调研，科学制定“以宿活村、以旅兴业”改造方案，创新推出“供销社+村集体+农户”利益联结机制：与镇街和村集体签订托管协议，镇街和村集体协助整合闲置房屋资源，部分房屋由镇街负责投资改造；供销社负责统筹资金，对闲置农房进行改造或设施升级；收入按比例返还镇街和村集体，形成农户得租金、集体增收益、供销拓服务的可持续发展闭环。通过创新机制，有效破解了农村闲置房屋盘活利用中农民缺资金、村集体缺抓手、社会资本缺信任的难题。

从最初的4处民宿起步，短短两三年内，“供销人家”已发展至18处精品民宿，成为青岛乃至全国民宿旅游的热门打卡点。目前，当地多个街道主动洽谈合作。

即墨区供销社以民宿经济为支点，撬动乡村振兴，形成了以宿兴产、以产带富、以富促旅的良性循环。“供销人家”民宿正式营运以来，累计接待各类研学团队200批次、游客近10万人，每年累计为村民增加租金收入20万元左右。民宿经营还解决了部分农村富余劳动力“家门口”就业问题，通过提供餐饮服务、保洁等岗位，累计培训20余名村民转型成为“民宿管家”“乡土厨师”。

民宿经济的发展还带动了当地茶叶、芋头、蜜桃等农产品的销售，推动了“槿子”、“竹编”等即墨非遗手工艺品消费，助推当地旅游、餐饮业等配套产业发展，增强了当地村集体经济实力。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛）